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令和３年度 農地パトロール報告会 議事録 

 

１．日 時  令和３年８月３日（火曜日）午後１時 

 

２．場 所  宿毛市役所３階 委員会室 

 

３．出席者（１４名）    １番 稲田 義敬   ３番 濵田 頼之   ５番 岩本 誠司 

７番 澤田 誠規   ８番 西山 成彦   ９番 小島 久司 

１０番 寺田  巧  １１番 羽賀 大透    -------------------------------------------------------------------------------------------- 

１番 松本  功   ２番 保田  稔   ４番 井垣 水里 

５番 佐藤 千春   ６番 山本  大   ７番 浦田 久永 

 

４．欠席者（４名）  ２番 山口 一晴   ４番 山本 欣史   ６番 西山  讓 

３番 川島 照久 

 

５．農地パトロール担当地区  

１班 宿毛・和田・坂ノ下地区      （委員）稲田、松本、保田          （産業振興課）舛谷 

 

２班 二ノ宮・山北・橋上地区      （委員）濵田、川島              （事務局）中田 

 

３班 小筑紫地区      （委員）羽賀、寺田、浦田          （産業振興課）岩村 

 

４班 平田地区      （委員）岩本、井垣             （事務局）小松 

    ５班 山奈地区      （委員）小島、西山（成）、澤田、山本（大）  （産業振興課）山中 
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○会  長   午前中のパトロール、お疲れさまでした。パトロールの状況を発表して
もらいたいと思います。 

まず、１班の宿毛・和田・坂ノ下地区から発表お願いいたします。 

 

○稲田委員   それでは、お願いいたします。 

宿毛、坂ノ下、和田の分です。和田で１か所改善されたところがありまし

た。それと坂ノ下に１か所ハウスが作りよったところが休耕されて荒れ地に

なっております。宿毛は２か所芋畑に改善されたところがあります。西地区

は現状通り、野地、現状通りでしたけれども、先ほどお話があったような、

水害の件で野地川から越水して水稲が倒伏した箇所が１か所あります。その

分については写真を松本委員さんが撮っておられます。 

総体の意見として、草刈り機を使用してその後トラクターで整地をし耕作

をするというような分類でありましたけれども、なかなか昨年と比べても草

の丈が伸びております。草刈り機で刈って、その後トラクターで整地をする

ということになる訳ですけれども、草刈り機の性能自体、なかなか草が伸び

てくると、草刈り機では困難な部分が全般に見受けられます。このところ重

機で整地するようなことですが、どれが重機で、どんなもんがあっていうの

は分からないけれども、機械が入るともちろん耕作可能になるということを

考えると２、３年後には現状から耕作不能地になる可能性が出てきておりま

すので、その部分が非常に危惧されるところであります。以上です。 

 

○会  長   ありがとうございました。以上、最後にまとめてもらうようにします。 

続いて２班の二ノ宮・山北・橋上地区お願いします。 

 

○濵田委員   今みたいに往復 150 ㎞くらい走ってきたがやけど、山北の奥の端から、

あそこは基盤整備されてないけん、前回と同じような状況であるけれども

ただ耕作放棄地は増えてはおりません。ただ、小川地区のところが少し耕

作放棄地があって、高齢者でやってない。 

さっき言いよった水害の件で、中田さんが写真を撮りましたけれども、高

石で１か所１８日の豪雨で道路から畔が、写真を撮っておりますので見てく

ださい。 

二ノ宮、中角、平野につきましては、きれいに基盤整備したところは作ら

れております。 

橋上にも作られておりますが、いつものことですけど、ここがひとつの

みそで、１６町くらいあるがですけど、以前から作ってないところがあり

まして、このあと利用権設定しています●●君のところも７町くらい作っ
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てくれて、だいぶ開拓してくれて、パパイヤを去年２００本植えて、今日

も現地を見て来たがやけど、耕作放棄地に植えています。ところが話によ

るとパパイヤは鹿も猪も食わんけんええいうて、ところが葉っぱも食われ

てしもうて、えらい被害で言いようことが違うという話をしました。 

あと、神有の方もきれいにやって、一部隣接者が草がぼうぼうになって

いるのでなんとかしてほしいと話があって、電話してパトロールしても出

ないで、元森林組合長がきれいに刈ってくれて、今日川島委員と確認しま

した。 

あと楠山、日平、ここについては毎年同じ状態ですが、なかなか田んぼ

作る人もおらん、鹿や猪にやられてしまうということで、基盤整備したと

ころでも、一部太陽光を造っていますけど、なかなか改善する見込みもな

いというところなので、少し今後の対策としてなんとかしなくてはならな

いというところで、以上です。 

 

○会  長   ありがとうございます。 

続いて３班 小筑紫地区お願いします。 

 

○羽賀委員   小筑紫地区は、農地・水事業のある伊与野、福良、石原については管理
が行き届いています。 

小三原は農地・水事業があったらしいんですが、個人個人の方たちがき

れいに草を刈ってもらってて、いつでも作物を作れる状態になっています。 

田ノ浦、呼崎がちょっと２、３緑が増えました。 

そして、問題の馬路新田ですが、遊休地も少し増えていっていますが、

逆に何年も遊休地だったところが、重機入れて、まだ何も植わっていませ

んが、いつでも植えれるようにたたいてもらって回復しているところもあ

ります。 

明るい話題もありますので、今後どうなるか、まだ詳細が連絡が取れて

いませんので、何がどうなっているのか分からないんですが、荒れている

ところが回復しているところもあります。 

雨の被害ですが、伊与野の用水路に大きな木が流れてきて、これが上に

のっかってきて、水路の邪魔をしているところが１か所あります。そこを

お願いしたいと思います。 

 

○会  長   ありがとうございます。 

続きまして、平田地区、僕の方から報告します。 
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○会  長   平田地区も同じような状況でしたが、工業団地から下の方に見える大き
な田んぼのあたり、耕作放棄地が何個かあるがですが、年に１回は伺って

野焼きの時には焼いてきれいにしていますので、その部分は現状維持でい

いと思います。 

前々から田村写真館から昔の健康ランドにかけての辺りにあります、そ

れでも一番ひどかった時から比べたら半分以上改善されています。まあ、

今でも見にくいところはあるがやけど、だいぶきれいになっております。 

それと一つ気づいたがは、延光寺の入口付近に３筆ぐらいやったろか、

どればやったろう、ちょっと荒れちょってちらっと地元の人に聞いたら、

春になって急に田んぼの人が亡くなって、田んぼが深いかなんかでいろい

ろ探したがやけど借り手が無くて、耕作放棄地になったいうことを聞いて

おります。 

大体放棄地はこんな感じで、水害ですが、うちの平田地区は僕が住みよ

る師高瀬の奥で、排水が土砂で埋まったり、川がえぐれて農道が落ちそう

になったり、用水に入れ込む堰に大きな丸太が引っかかって、用水は出せ

んし、その丸太は取ってもらわんと今度堰をまたいだだけじゃ、下の堰に

かかるいうようなところがありました。 

黒川の区長さんから来てくれて、ひどいところは農道を乗り越えて田ん

ぼの中に入って、田んぼが一部稲刈りが出来んようなところが一部見られ

ました。 

報告は以上です。 

 

○会  長   それでは最後に、山奈地区お願いします。 

 

○山本(大)委員 山奈地区は、遊休農地につきましては、農地・水の関係で山田の方に関し
ては現状維持で、芳奈につきましては、芳奈村の改善が少しみられると、

しかしながら改善目標の設定についてはなかなか困難を極めるという状況

かと思います。 

また、１８日の大水によって芳奈地区ではいのり山からの土砂崩れとい

うことで、とりはだにというところの、いのり山の水ということで有名な

谷がかなりの氾濫で、土砂等の関係で公共墓地が埋没したり、水路へのあ

るいは田んぼへの流出ということで１０件ほど甚大な被害を受けておるこ

とが見受けられます。 

また１件、芳奈川口の井堰についても、貴重な水を遮断するようなこと

になっているということで、随時写真を撮ってこれからの陳情にお願いを

したいということにしております。 
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また、山奈につきましては、天神の市道が山崩れで遮断をされたという

ことが見受けられること、ここの委員の近くの川の氾濫でかなりの広い田

んぼが埋没ということで、収穫放棄という田んぼも見られます。 

山奈地域につきましては、区長が回って調査したということですが、改

めて陳情をお願いしたいというところでございます。以上です。 

 

○会  長   ありがとうございます。各班から報告がありましたが、何か質問や意見
などはありませんか。 

 

○稲田委員   一点かまいませんか。機具のことで、耕作がなかなか困難になっている 1

つの原因に、田んぼが深くなっていると、湿地的に、昨今の雨の降り方と

か環境が非常に変化して、昔はそれほど心配がないところも、現在は深く

なっていると、コンバインが入りにくいいう現状が見受けられます。そこ

さえ改善されたら、大丈夫じゃないかと。なかなか秋に稲刈りの時点でコ

ンバインが思うように入れない所は耕作をあきらめる、借り手がないとい

うような現状です。 

 

○会  長   何か他にないでしょうか。 

 

○浦田委員   濵田委員、自分が回りよって、確かにグリーンパパイヤを紹介するがに
虫も獣も食わんいうがで、委員会でも紹介して皆に苗を渡したが。それか

ら私もずっと植えようけんど自分のところではほんまに、虫も獣も私んく

の畑には来ようけど、今言うたように鹿なんかもほんとに。今日初めて聞

いた。ほんとに鹿かなんかに食われたが。 

 

○濵田委員   葉っぱかじられたがよね。芽がないもん。そこは限られたところやけど
ネット全部張っちょうがよ。それでも鹿が出て来たりしよるわけよ。そこ

へ向けて 200 本、違う場所に植えちょう。まあ鹿にやられて、オクラらも

最初葉っぱ食われたり、全部。今回新しいところが耕作放棄地になっちょ

うけん、育てばええと思いよったけど、自分とこのは育ちようがよ、けど

まあ見たら芽がない。 

 

○浦田委員   食いもんがないいうたら、鹿もこれでもええ思うて。 

 

○濵田委員   その子がいうには、鹿も猪も食わん、どんな耕作放棄地でもええいうて
パパイヤやったけんど、だめやったと。俺にいわれてもいうたけんど。 
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○濵田委員   よそから中土佐から来て 2000本ば橋上に植えちょう。それも草ぼうぼう

の所に植えて一回も草刈らんずくに、それでも葉っぱが 2000本全部ないな

っちょう。ほいたら草も全然刈ってない、どうしてやろう思うてみたら、

全部鹿に食われちょう。 

 

○浦田委員   わざわざ中土佐から来ちょう、補助金めあてじゃないろね。 

 

○濵田委員   確かに鹿は直七らも全部食うけん。今日楠山行って５町、６町ば見たけ
んど、久保農園がやりようところあそこも最初全部食われちょう。やけん

まあパパイヤ、俺も初めてやけど、本人が言いよるがやけん。やっぱり美

味いがやろうね。 

 

○浦田委員   獣も虫も食わんぞというて紹介されたでいうて、実際被害ない。実際理
解できん。 

 

○会  長   他になければ事務局からお願いします。 

 

○事務局長   本日は炎天下の中、農地パトロール、現地確認ありがとうございました。
今各班から状況報告いただきました。とりわけ今回は先月１８日の大雨に

伴う被害状況について、市内くまなく把握することができます。本日報告

いただきました内容につきましては、先ず今日の段階で定例会終了後、２

時３０分から市長室において中平市長と岩本会長が直接会います。まずは

今日の午前中の部分を報告するとともに、それが最初の第一弾で、災害の

陳情という形をとっております。尚その席上には土木課長も同席するよう

になっております。本日各委員の皆さまから報告いただいた内容と、すで

に写真も上がってきており、この後、確認をして改めて被害状況の、農地、

水路、農道もろもろの被害状況を精査したうえで、改めて宿毛市へ災害復

旧に向けた速やかな取り組みとして、要望を行う予定です。 

今日一応報告いただきましたが、それ以外でひょっとまた農業委員さんの

方へ相談があった案件とかございましたら、随時事務局まで連絡いただけれ

ばと思います。 

耕作放棄地についての取り扱いにつきましては、そちらも合わせて対応を

確認するとともに、改善されたところもあれば、新たに発生したところもあ

るかと思いますので、精査をして、放棄地・休耕地になっている部分につい

ては、農地の所有者に利用意向調査を行い、少しでもそういう農地が減るよ
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うに努めてまいりたいと思います。 

また、この部分の内容につきましては次回以降の定例会等で委員の皆

さまに報告させていただきたいと思いますのでよろしくお願いします。 

農地パトロール、ありがとうございました。 

 

○会  長   なければ、以上で農地パトロールの報告会を終了します。ありがとうご
ざいました。         この後、引き続き定例会を行いますので、よろしくお願いいたします。 

 

 

※農地パトロール報告会 終了 


